
Verksamhetsberättelse för Svenska föreningen för Textilkonservering, SFT 2017

Föreningen har under året bestått av 82 medlemmar. Som associerad medlem valdes Kirsi Frimanson in av årsmötet. Inga ansökningar om ordinarie medlemskap hade inkommit.

Årsavgiften för 2017 har varit 250 kr för ordinarie medlem och 125 för associerade medlemmar och pensionärer.

Styrelsen har bestått av Anna Stålbring, ordförande, Anna Adrian, vice ordförande, Tanja Aronsson, sekreterare, Rebecka Karlsdotter, kassör, Anna Stow, ledamot och webbredaktör samt redaktör för SFT-nytt, Anna Ehn Lundgren och Sandra Gybo som ledamöter. 
Möten

Styrelsemöten under år 2017 har hållits 20/1, 9/2, 8/3, 27/3, 18/4 och 5/5 med den tidigare styrelsen. Föreningens årsmöte hölls den 13 maj och en ny ledamot, Tanja Aronsson, valdes då in i styrelsen. Maria Franzon lämnade styrelsen och Anna Ehn Lundgren avgick som ordförande men stannade kvar i styrelsen som ledamot. Ett konstituerande styrelsemötet hölls sedan 24/5.  Därefter har styrelsemöten hållits 15/6, 24/8, 8/9, 6/10 och 8/12. Det årliga höstmötet hölls den 12 oktober.
Svenska föreningen för textilkonservering har under 2017 firat föreningens 50-årsjubileum med en jubileumshelg med Årsmöte och workshop den 12-13 maj 2017 på Armémuseum i Stockholm samt ett utökat höstmöte den 12-13 oktober i Borås. 

Jubileumshelgen den 12-13 maj bestod av ett seminarium första dagen och en workshop med årsmöte och festligheter andra dagen.  Inbjudningar hade gått ut till medlemmar i SFT och till seminariedagen även till NKF-S och till vissa institutioner inom fältet, bl.a. Riksantikvarieämbetet och Textilvetenskap vid Uppsala Universtitet. Totalt var vi 55 personer på seminariet den 12 maj och 38 deltagare på workshopen den 13 maj.

Vi samlades på Armémuseum på fredag morgon den 12 maj och hälsades välkomna av ordföranden för SFT Anna Ehn Lundgren. Hon gav oss en liten introduktion till SFT och anledningen till att vi firade jubileum. Temat för både seminariet och workshopen var monteringar av textil i olika former; montering av dräkt, plana textiler samt accessoarer. Huvudtalare under förmiddagens föreläsning var Dr. Florica Zaharia. Hon var inbjuden från USA där hon, under nästan 30 år, arbetat som textilkonservator på Metropolitan Museum of Art. Hon har nu dragit sig tillbaka från museet för att helt koncentrera sig på the FARZ collection, ett textilcenter i Baita, Rumänien som hon är på väg att starta upp. Florica Zaharia höll en föreläsning och workshop om ”Pressure mounting methods”, ett sätt att montera plana textiler i utställning och magasin. Det är en metod som man använt för plana, släta textilier sedan många decennier på Metropolitan Museum of Art och som hon varit med och vidareutveckla under sin tid på museet. Det går ut på att man monterar textilerna mot en platta klädd med vadd eller likande och sedan klämmer textilen lätt mot en skiva eller låda av plexiglas. På så sätt skapas en skonsam montering där trycket blir jämt fördelat och textilen kan hängas på vägg utan att man behöver sy fast monteringar med t.ex. kardborreband som annars kan vara fallet. Hon föreläste samtidigt som hon visade bilder och provexempel, som hon hade med sig, på hur man kan arbeta med denna monteringsmetod. 
Efter gemensam lunch fortsatte eftermiddagen med att Gunilla Lagnesjö, från Riksantikvarieämbetets avdelning för Kulturvård och chef för Samlingar och utställningar/Konserveringsvetenskap, berättade om Riksantikvarieämbetets nya uppdrag med Kulturarvspropositionen. Hon berättade även om hur de arbetar med kunskapsinhämtning och med att utveckla metoder för att stödja museerna i olika frågor. Gunilla Lagnesjö berättade också att museerna och enskilda konservatorer ofta vänder sig till dem med frågor kring materialval och därför är planerna att arbeta upp en kunskapsbank kring dessa frågor.

Resten av eftermiddagen bestod av kortare föredrag från medlemmarna själva där man berättade kort om olika monteringsmetoder kring dräkt eller dräktaccessoarer. Vi fick höra om olika typer av dockor som används runt om och olika typer av material. Vi fick även höra Christina Tengnér från Armémuseum berätta om en konservering av en gasmask som hon gjort. Dagen avslutades med att Ann-Marie Ryding från Studio Västsvensk Konservering (SVK) berättade om konserveringen av ridån på biografen Draken i Göteborg.

På lördagen samlades vi återigen på Armémuseum, denna gång för workshop med monteringsmaterialet Fosshape. Workshopen handleddes av Anna Maria Östlund från Norsk Folkemuseum som har jobbat mycket med materialet. Fosshape är ett relativt nytt material på marknaden och är en värmekänslig syntetvadd som kan formas till önskad form. Vid värmeaktivering krymper materialet och bildar ytterst ett hårt skal. Det går dock fortfarande att sy och klippa i materialet vilket gör att det lämpar sig väldigt bra tillmontering av dräkt. Till workshopen hade det köpts in material så att alla deltagare fick en egen bit som de kunde utföra teser med. 
Efter workshopen promenerade vi till Almgrens sidenväveri där vi hade årsmötesförhandlingar som bl.a. innehöll val av ny styrelse och diskussion om medlemsavgifterna. Därefter följde firandet dit samtliga medlemmar, både nuvarande och tidigare var inbjudna, totalt blev vi 51 festdeltagare. Det började med att vi fick en visning av utställningarna och vävsalen på Almgrens sidenväveri.  Arbetsgruppen för föreningens historia berättade sedan om föreningens historia och visade bildspel. Middag serverades i Sidenkällaren, i samma hus som museet och festkommittén hade ordnat med festlig utsmyckning, god mat och ett klurigt quiz om föreningen. Sammantaget var det en mycket lyckad och trevlig jubileumshelg.  
Höstmötet hölls 12-13/10 2017 i Borås och samlade 33 konservatorer. Första dagen samlades vi i Textile Fashion Center och fick med Marie Jonssons hjälp se och höra om den verksamhet som nu pågår i den tidigare Svenska Konstsilkefabrikens huskomplex vid Viskans strömmande vatten. En historisk och typisk placering för en textilindustri som kräver mycket vatten. Textile Fashion Center är Europas ledande science park för textil och mode. De driver bl.a. något de kallar ”inkubationsverksamhet” för utveckling av teknik och mode, där entreprenörer i små och nystartade företag kan få tillgång till lokaler, utrustning och annan teknik för att testa idéer till nya produkter. Det finns t.ex. sömnadsateljéer och vävlaboratorier. Mycket fokus ligger också på att hitta sätt att minska vattenanvändningen vid t.ex. färgning och beredning samt återbruk av textilfibrer. Det finns också en butik, Fashion Gallery, för försäljning av produkter som tillverkats i huset av t.ex. produktutvecklare och studenter. 


Textilintendent Viktoria Holmqvist och utställningsproducent Malena Karlson tog emot oss i Textilmuseet och visade oss museets magasin med förvaringen av alla textiler. Vi fick en spännande redogörelse för arbetet med att flytta samlingen från tidigare magasin och olika ställningstagande gällande förvaringen av de enskilda föremålen, val av förvaringsmaterial, ekonomi och tidsaspekten. Vi berörde också frågan om skadedjur och städning i samlingarna. Höstmötet med information om föreningens verksamhet, kommande studieresa m.m. följdes av en workshop där vi under ledning av antropologen Erika Ticona fick lära oss fläta knytnävsflätning i olika mönster, samtidigt som hon berättade om tekniken och dess användning i Anderna. 

Kvällen avslutades med en gemensam middag där vi fick tillfälle att reflektera över dagen och utbyta tankar och idéer kring den. 


Andra dagen var vi på Textilhögskolan med textilingenjör Ellinor Niit, expert på färgning och beredning av textil för industrin. Vi fick en genomgång av olika textilfibrer, främst syntetiska fibrer och deras materialegenskaper, tekniker och processer för färgning och tryckning inom industrin, efterbehandlingar för att tillföra vissa egenskaper samt provningsmetoder för textil med fokus på påverkan i olika miljöer – allt varvat med rundvandring i textilhögskolans olika laboratorier.


Under dagarna fick vi under gemensamma måltider och fikastunder möjlighet att diskutera svårigheter och glädjeämnen inom vår profession, utbyta kollegial kunskap och information om vad som är på gång i de olika ateljéerna runt om i landet och hos kollegerna i Norden.  

Övrigt:

Stipendier 2017:

Föreningen har sökt bidrag till jubileumsårets aktiviteter i samband med årsmötet och höstmötet 2017. Stipendier har beviljats från Estrid Ericsons stiftelse (15 000 kr samt 12 000 kr),  Märta, Arvid och Gunnar Bothéns stiftelse (15 000 kr), Clara Lachmanns fond (15 000 kr) och Helge Ax:son Johnsson stiftelse (25 000 kr).

Utgivna skrifter:

Föreningsbladet SFT-nytt har utkommit med två nummer under året 2017, 1# i mars och 2# i september. Redaktörer har varit Anna Stow. 
Arbetsgrupper inom SFT under 2017:

· Arbetsgrupper under jubileumsåret:                                                                                  
1. En arbetsgrupp för att sammanställa föreningshistorik till jubileet. Johanna Nilsson är sammankallande, övriga i gruppen är Lena Engquist Sandstedt och Kajsa Hammarsten. 

2. En arbetsgrupp för att söka pengar till jubileumsaktiviteter. Cajsa Hallgren och Heidi Åberg Berthelsen är sammankallande i gruppen.  

3. Två arbetsgrupper för fortbildning/workshops. a) Årsmöte: Anna Ehn Lundgren är sammankallande, övriga i gruppen är Anna Stålbring, Anna Adrian och Chiara Romano. b) Höstmöte: Sammankallande är Ingeborg Skaar, övriga i gruppen är Anna Adrian, Karin Falk, Rebecka Karlsdotter och Anne-Marie Ryding. 

4. En festkommitté. Sammankallande är Susanna Oom, övriga i gruppen är Augusta Persson och Chiara Romano.

· Arbetsgrupp för studieresa till Holland/Belgien 2018: Sammankallande är Lotti Benjaminsson, övriga är Ellinor Gunnarsson.
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Styrelsen genom vice ordförande

Anna Adrian


